

中国抗战为世界反法西斯战争胜利 做出巨大贡献

胡德坤

从1840年鸦片战争开始,中国一步步沦为半殖民地半封建社会,饱受西方列强欺凌。中华民族为争取民族独立和人民解放进行了前赴后继的顽强斗争,但直到抗日战争以前,均遭失败。抗日战争是近代以来中国在反抗外来侵略中第一次取得完全胜利的民族战争。毛泽东同志指出:“伟大的中国抗战,不但是中国的事,东方的事,也是世界的事。”“我们的敌人是世界性的敌人,中国的抗战是世界性的抗战。”中国抗战不仅是为中国而战,也是为世界所有遭受法西斯侵略的国家而战。中国是世界反法西斯四大国之一,为世界反法西斯战争胜利做出了巨大贡献。

中国抗战开辟了世界上第一个也是持续时间最长的反法西斯战场,始终抗击着日本陆军主力

中国是世界上最早起来反抗法西斯侵略的国家。1931年9月18日,日本法西斯发动“九一八”事变,中国开始抵抗,打响了世界反法西斯战争的第一枪。1937年7月7日,日本发动“七七”事变,开始了全面侵华战争。在中华民族生死存亡的危急关头,国共两党实现了第二次合作,团结全国人民开始全面抗战,开辟了世界上第一个反法西斯战场,并迅速形成了两个抗日战场,即国民党政府指挥的正面战场和中国共产党开辟的敌后战场,中国共产党在全国民族团结抗战中发挥了中流砥柱作用。正面战场与敌后战场互相呼应,沉重打击了日军。

据统计,1938年10月,日本陆军总兵力为34个师团,其中朝鲜1个、中国32个,日本本土仅1个,也就是说,日本陆军总兵力的94%投入了中国战场。太平洋战争爆发时,日本陆军总兵力为51个师团,其中日本本土4个、朝鲜2个、中国35个、东南亚10个,也就是说,日本陆军近70%的兵力在中国战场作战。1943年年初,日本陆军在中国战场为66万人,太平洋战场为48万人,陆军主要兵力仍在中国作战。战争结束时,日本在太平洋战场的陆军总兵力为83万余人,在中国战场的陆军总兵力近105万人(不含中国军队

在缅甸抗击的日军),中国战场的日军仍多于太平洋战场。

可见,从“七七”事变到二战结束,中国战场始终抗击着日本陆军的主力,是名副其实的世界反法西斯大国。1945年1月,美国总统罗斯福在致国会的咨文中指出:“我们也忘不了中国人民在七年多的时间里怎样顶住了日本人的野蛮进攻和在亚洲大陆广大地区牵制住大量的敌军。”鉴于中国在世界反法西斯战争中的地位与贡献,1942年1月1日,26个反法西斯国家在华盛顿签署《联合国宣言》,中国进入了与美英苏共同领衔签字的四大国之列,其他国家则按英文字母顺序签字。这标志着中国在那时就是公认的世界反法西斯四大国之一。

中国抗战打破了日本侵华战略计划,使日本陷入中国持久战而不能自拔

“七七”事变爆发后,日本采用速战速决战略,企图通过一场有限的战争迫使国民政府投降,占领和控制整个中国。在开战之初,日本法西斯狂妄地宣称,只要出动3到4个师团的兵力中国就会屈服。但中国的顽强抵抗迫使日本不得不将陆军主力和海军部分兵力投入中国战场,从而把有限战争变成中日全面战争。

1938年武汉沦陷标志着中日战争进入战略相持阶段,日本企图借军事胜利诱降、迫降蒋介石政府,结束中日战争。在日本强大的政治攻势下,1938年12月,以国民党副总裁汪精卫为首的亲日派叛逃降日。但汪精卫集团降日不仅没有动摇中国的抗战决心,反而遭到国共两党和全国人民的严厉声讨,激发了全民族的抗日斗志。1940年,日本加强了在中国战场的作战,对重庆等地进行大规模轰炸,开展迫降蒋介石政府的“桐工作”。但全国抗战形势特别是中共领导的八路军1940年8月发动的百团大战,显示了中华民族抗战到底的决心,打击了投降暗流。国际上,美英等国也加强了援华制日措施,坚定了蒋介石政府的抗战决心,使日本“桐工作”彻底破产。

太平洋战争爆发前,日本企图逐步减少在华兵力,准备南进,但中国的抵抗使日本无法实施兵力渐减计划。太平洋战争爆发后,日本在中国战场实施“长期战”战略,企图将中国变成日本南进“基地”和“兵站”,以便从中国战场抽调军队支援太平洋战场。1942年6月,日本制订“四川作战”计划,准备出动11个多师团的兵力进攻重庆、四川,迫使中国屈服,为此,还准备从太平洋战场抽调6万军队到中国战场。但由于中国坚持持久抗战,使日本难以凑齐兵力而作罢。1941年—1942年,侵华日军对敌后战场发动规模空前的“扫荡”作战,实施残酷的烧光、抢光、杀光的“三光”政策。中共领导的八路军、新四军紧紧依靠群众,运用灵活机动的战略战术,神出鬼没地打击日军,粉碎了日军的“扫荡”作战,保卫了抗日根据地,极大地消耗了日军的有生力量。1944年4月,日本动用12个师团41万人的庞大兵力,在中国发动了豫湘桂战役,即“一号作战”,企图打通中国大陆交通线,通过中国大陆将日本和东南亚、西南太平洋战线连接起来,以挽救太平洋战场的危局。豫湘桂战役历时8个月,是中日战争史上规模最大的一次战役。日军虽取得了战役的胜利,但在全局方面仍未能走出中国持久战,反而影响了在太平洋战场的对美作战,宣告了日本“长期战”战略的破产。进入1945年后,日军在华全面收缩战线,处于中国敌后战场和正面战场的包围之中,直至战败投降。

中国抗战抵制了西方绥靖政策,推动世界反法西斯联盟建立

从“九一八”事变开始,美英对日本侵华长期采取绥靖政策。“七七”事变爆发时,美英等国认为中国很快就要变成第二个埃塞俄比亚,不愿支持中国而向日本对抗。但中国坚持持久抗战,以实际行动抵制了美英的绥靖政策,使远东慕尼黑阴谋破产,同时也促使美英抛弃绥靖政策,转向支持中国抗战的立场。

中国抗战推动了世界反法西斯联盟的建立和发展。自“九一八”事变到太平洋战争前长达10年的时间里,中国在东方始终是孤军抗战,迫切需要建立国际反日同盟。中国积

极开展战时外交,争取苏、美、英等国的经济援助和物资支持,加强同这些大国的联系,以推动国际反法西斯联盟的建立。中国是世界反法西斯联盟的倡导者和支持者,在1939年德国闪击波兰、1940年德国击溃英法联军占领法国、1941年德国进攻苏联、1941年日本发动太平洋战争等关键节点上,都表示全力支持遭受侵略国家的反侵略战争,呼吁建立国际反法西斯联盟,共同进行反法西斯战争。1942年《联合国宣言》的发表标志着国际反法西斯联盟的建立,中国又积极致力于联盟各国间关系的协调和团结,为维护和巩固反法西斯联盟做出了重要贡献。

中国抗战制约了日本北进战略,有力支援苏联卫国战争

北进是日本世界战略的重要内容,目标是占领苏联远东地区。但日本要进攻苏联,就必须先占领中国。日本进攻苏联主要靠陆军,但中日战争全面爆发后,由于中国的顽强抗战,日本不得不将陆军主力投入中国战场,将用于对苏作战的兵力投入对华作战,因而无法将北进政策提上日程。1941年6月苏德战争爆发,为日本北进配合德国夹击苏联提供了最佳时机,但日本陆军主力被牵制在中国战场,无力北进。1942年12月,苏德两军在斯大林格勒激战之际,德国呼吁日本在远东对苏开战,但日本仍因无法从中国战场抽调兵力而拒绝了德国的请求。此后,德国还多次请求日本对苏作战,日本同样不得不拒绝,从而使苏联避免了东西两面作战,能够集中力量抵抗和打击德国法西斯,取得卫国战争的胜利。

中国抗战牵制了日本的南进战略,有力支援美英在太平洋战场作战

南进是日本世界战略最重要的内容,主要针对的是美英等国,目标是占领东南亚和西南太平洋地区。从世界战略的角度而言,日本发动侵华战争也是为了夺取南进的基地,但直到德波战争爆发,日本迟迟不能实施南进战略,根本原因是中国战场对日本的牵制。1940年5月、6月,德国击败英法联军,

继而法国投降,英国岌岌可危,为日本提供了南进千载一遇的机会。7月26日,日本内阁决定将南进战略提上日程,但迟迟不能付诸实施,其最大的后顾之忧正是中国的抗战。太平洋战争期间,中国给予了美国强有力的支持。1943年年初,日本在太平洋战场开始转入战略防御,急需大量陆军,但陆军主力却深陷中国战场。正是由于中国抗击着日本陆军主力,美军才能顺利地在太平洋地区发动反攻作战。

中国为战后国际秩序的重建做出重要贡献

在战时,美英苏中四大国首脑为尽快打败法西斯、协商战后安排和重建战后国际秩序,相继召开了开罗会议、德黑兰会议、雅尔塔会议和波茨坦会议,中国虽然只参加了开罗会议,但四个会议公告的发表都有中国参与或征得中国同意。战时盟国一系列重要会议所做出的决定、决议和发表的公告,奠定了战后国际秩序重建的基础,具有重大现实意义,其中都有中国的贡献。

中国参加了联合国筹划、筹备和成立的全过程。1944年8月至10月,在美国华盛顿郊区敦巴顿橡园召开了由美英苏中四国共同主持的联合国筹备会议,勾画出未来联合国的蓝图。也是由美英苏中四国共同邀请,1945年4月25日在美国旧金山举行联合国制宪大会,美英苏中四国代表团团长轮流担任会议主席。10月24日,联合国宪章正式生效,联合国正式宣告成立。联合国是二战后维护国际秩序最重要的国际组织,中国自然成为安理会常任理事国。

综上所述,中国抗日战争在世界上最早举起了反抗法西斯侵略的大旗,开辟了世界上第一个反法西斯战场。在敌强我弱的形势下,中国坚持持久抗战,有力支援了美英苏等盟国的作战,推动了反法西斯国家走向联合,加快了世界反法西斯战争胜利的步伐,为战后国际秩序的重建做出了卓越贡献。概言之,中国付出巨大的民族牺牲,为世界反法西斯战争胜利做出了巨大贡献。

(据《人民日报》2014年9月1日07版)

图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

吉素凡

丰子恺旧居陈列室

中宣部宣教局 人民日报 漫画周刊 中国网络电视台

主办: 洛阳日报报业集团 洛阳广播电视台

2014中国洛阳第十一届金秋汽车博览会

买车就等 9月19日

时间: 9月19日-22日
地点: 洛阳市体育中心广场

百款厂家特批特价车
每台在成交价上,再让利**5000~10000元**
(每天限量抢)

看车抽大奖 神秘大奖等你拿
关注微信**送门票**
名车美女大云集

组委会招商热线: 65233719 (报业集团) 63635316 (广播电视台)

已参展品牌: 劳斯莱斯 阿斯顿马丁 玛莎拉蒂 宝马 MINI 奔驰 奥迪 道奇 克莱斯勒 进口Jeep 凯迪拉克 进口大众 沃尔沃 DS汽车 进口标致 雷诺 斯巴鲁

双龙 上海大众 斯柯达 一汽丰田 一汽大众 一汽马自达 广汽丰田 广汽本田 广汽三菱 菲亚特 东风本田 东风日产 东风标致 东风雪铁龙 东风悦达起亚 福特

别克 雪佛兰 观致 北京现代 长安马自达 长安铃木 飞腾 宝骏 一汽奔腾 一汽欧朗 昌河铃木 广汽传祺 东风风行 东风风行 东南汽车 荣威 启辰

纳智捷 长安汽车 长城汽车 哈弗 帝豪 英伦汽车 吉利全球鹰 中华 比亚迪 北汽汽车 海马汽车 奇瑞 北汽威旺 哈飞汽车 力帆汽车 金杯 众泰汽车

关注微信公众号 送车展门票